

# 中国经济运行稳健 有底气应对不确定因素

新华社北京6月19日电(记者刘慧、谭谟晓)在推出500亿美元征税清单后,美国白宫18日声明,将制定2000亿美元征税清单。中国商务部新闻发言人表示,如果美方失去理性、出台清单,中方将不得不采取数量型和质量型相结合的综合措施,做出强有力反制。

此前专家认为,针对美国的声明,中国坦然应对,将按既定节奏,坚持推进改革开放,坚定推进经济高质量发展,加快建设现代经济体系。可以预期,中国经济整体将保持稳定健康发展的态势。

最新出炉的5月宏观经济数据显示国民经济继续保持总体平稳,稳中向好发展态势。无论是生产端还是消费端,各种积极信号频现背后彰显我国经济发展的强大韧性,这意味着我们有底气应对各种不确定因素。

“从经济基本情况看,当前我国工业生产依然稳定,内需有

进一步提振空间,通胀温和压力有限,消费总体稳定,通过着力扩大内需,可以有效对冲贸易战对进出口的冲击。”中国银河证券首席经济学家刘锋说。

工业生产平稳,服务业较快发展。5月份,全国规模以上工业增加值同比实际增长6.8%,增速虽比上月回落0.2个百分点,但比上年同期加快0.3个百分点;全国服务业生产指数同比增长8.1%,增速比上月加快0.1个百分点。

投资、消费、出口三大需求都保持稳健。5月份,社会消费品零售总额同比增长8.5%,增速比上月回落0.9个百分点。1至5月份,全国固定资产投资同比增长6.1%。5月份,进出口总额同比增长8.6%,增速比上月加快1.5个百分点。

国泰君安研究报告显示,未来几年经济全要素生产率将持续改善。按照“十三五”规划,我国研发支出占GDP比重重要在2020年达到2.5%,我国新兴行业势必在未来3年仍然保

持高速发展并最终主导整个经济。

作为经济活力的重要体现,新动能正在加快转换。数据显示,1至5月份高技术制造业增加值增长12%,装备制造业增长9.3%,继续保持较快增长势头。从服务业来看,现代服务业增长势头同样“亮眼”,1至4月份战略性新兴服务业营业收入增长超过18%。

中金公司首席经济学家梁红表示,从改革开放的经验来看,扩大开放政策有利于产业国际竞争力的提升,催生国内“龙头”。当前中国经济更具韧性,宏观政策更具灵活性,通过加大改革开放力度,中国经济将稳步迈向高质量。

“今年以来,中国降低了汽车、日用品的关税等,正以更加开放的姿态与全球各国进行合作,这些都为中国经济高质量发展提供了良好的外部环境。”中泰证券首席经济学家李迅雷分析。

# 多方积极信号将支撑A股行稳致远

## 上市公司新动能正在快速增长

资本市场能否长期健康发展,终究要靠企业业绩支撑。近两年,上市公司的业绩明显好转。甚至有市场分析,对比如今处于低位的股价,A股已经表现出机会大于风险的投资环境。

一季度A股上市公司业绩普遍增长较快。据Wind资讯统计,沪深两市3498家披露一季报的上市公司共实现营收9.89万亿元,同比增长11.44%;归母净利润9308亿元,同比增长14.41%。

从板块上看,以服务新兴产业为主的创业板上,所有企业今年一季度共实现营收2574亿元,同比增长22.13%;归母净利润254亿元,同比增长31.3%,明显高于A股其他板块公司业绩。

从行业上看,与消费升级相关的企业业绩增长较快。数据显示,一季度A股市场营收增长前五名的行业分别是建材、计算机、餐饮旅游、纺织服装、轻工制造,营收增速分别为33.65%、26.13%、23.95%、21.79%、21.78%。

周期性行业也有明显复苏。数据显示,一季度A股市场归母净利润增速排名前五的行业分别是建材、钢铁、通信、餐饮旅游、有色金属,其中,钢铁、有色金属的归母净利润分别增长91.14%、37.18%。

“近年来我国新动能涌现,科技等新业态出现显著增长,促进了我国经济结构转型升级,也有助于提升A股上市公司产品质量,增强市场信心,稳定资本市场发展。”南开大学金融发展研究院院长田利辉说。

在企业业绩增长的同时,股价却处于相对低位。数据显示,截至19日,上证综指市盈率为13倍,深证成指市盈率为21.4倍。而2016年1月底,上证综指处于2700多点的位置

时市盈率也有12.88倍,深证成指市盈率比现在还高,达到30.36倍。

## 多方积极信号指向A股长期利好

深化改革开放举措的红利持续释放,诸多积极信号都指向A股长期利好。

3月沪深交易所完善退市制度,明确重大违法上市公司不得恢复上市等,促使市场更好地“新陈代谢”;6月落地创新创业企业发行CDR配套制度,新兴经济可以得到进一步支持;一轮又一轮的专项执法检查,让资本市场的环境得到进一步改善……

“近年来,我国金融监管改革举措连连,有效提升了我国资本市场的制度设施,显著改善我国证券市场环境,为我国股市长期稳定健康发展奠定坚实基础。”田利辉说。

近期不少开放政策的落地,也指向利好资本市场。如,A股纳入MSCI新兴市场指数和全球基准指数,本月监管层对QFII、RQFII取消相关资金汇出比例限制、本金锁定期要求……

“从宏观上说,这几年我国对资本市场、对金融市场的改革措施较多、开放力度不断扩大,这些都给A股市场带来了积极变化,有利于推动资本市场健康发展,让资本市场行稳致远。”杨德龙说。

而对于近期市场的一些担忧,最近也有相对积极的反馈。如,小米集团19日称决定分步实施港股和中国存托凭证上市计划。这在一定程度上,缓解了市场对资金面紧张的担忧。

中国经济的基本面持续改善,大部分上市公司的业绩在持续变好,越来越多深化改革开放的措施不断利好着中国资本市场。可以说,A股有能力、有潜力行稳致远,让中国投资者享受国家发展的红利。

# 望闻问切 把脉开方

## 透视审计署首份长江经济带生态环保“体检报告”

### 审计署6月19日发布首份 聚焦长江经济带生态环保 的专项公告

本次审计时间跨度为 2017年12月至2018年3月

审计机关对沿江11个省份2016年至2017年生态环保相关政策措施落地和资金使用情况进行了审计

重点抽查了59个地级市(区)

#### 审计发现

相关省份认真学习贯彻党中央、国务院关于长江经济带发展的方针政策和决策部署,积极采取各种措施保护生态环境,取得了一些成效

#### 表现在

生态环境保护有序推进

污染防治能力有所增强

生态环境质量有所改善

#### 与此同时 审计机关也在

生态环境保护相关资金管理使用

资源开发和生态保护

污染治理

等三个方面发现不少问题

新华社发(朱禹制图)

厂未按要求在2017年底前达到一级A排放标准;个别城市垃圾填埋场或者焚烧厂超负荷运行;有些地方危险废物和医疗废物储存、转运和处置不合规;有些饮用水水源地一级保护区存在违规建设项目建设;部分地下储油罐未完成防渗改造。

在资金使用方面,审计发现,部分项目未按期完成,造成大量资金结存,有的项目建成后未发挥预期效益。

“此次审计反映出的问题既有长江经济带的专属特点,有些也反映全国的共性问题。”国务院发展研究中心资源与环境政策研究所副所长谷树忠说,“这些问题反映出我国生态文明建设已经进入关键期、攻坚期和窗口期,也凸显了经济转型和高质量发展的必要性和迫切性。”

#### 以审促改助力发展

审计是党和国家监督体系的重要组成部分,也是推进国家治理能力现代化的利器,查摆问题是审计监督的主要方式,但不是根本目的。审计的最终落脚点,是要通过督促整改,完

善体制机制,进而维护经济社会健康运行。

这位负责人告诉记者,审计指出问题后,相关部门和地方政府高度重视,积极采取措施进行整改。“目前,有关部门正在组织对小水电过度开发问题进行专项整治,相关地方对违规占用岸线等问题已制定整改措施。”

另外,有关单位已收回部分财政资金,关闭或拆除9个饮用水水源地保护区内的建设项目,淘汰10蒸吨以下(含)燃煤锅炉275台。

谷树忠认为,此次审计有助于揭示长江经济带发展中存在的深层次问题,从而找到问题的根源、问题的责任方和解决问题的办法,进而通过整改助推长江经济带在正确、科学的轨道上发展。

业内人士认为,包括领导干部自然资源资产离任审计在内的生态环保类审计工作业务链条长、时间跨度大、专业要求高,不仅需要审计机关不断创新审计方式方法,还需要各地区各部门充分配合、主动配合,共同助推长江经济带高质量发展。

新华社北京6月19日电(记者齐中熙)谋民生之利、解民生之忧,在发展中补齐民生短板。近日披露的5月份中国经济主要指标显示,尽管投资等部分指标增速略有波动,但效益指标、结构指标、民生指标等持续改善。其中,就业、物价等民生指标向好平稳,养老保险等新政策出台不断织密筑牢民生保障安全网,百姓从经济发展中收获实实在在的民生获得感。

#### 就业向好

#### 经济景气指数上涨

近日,宁夏回族自治区从促进就业创业、加强技能培训、开展公共就业服务等方面制定了17条“就业扶贫”政策,推进农村建档立卡贫困劳动力就业创业。这些政策措施将执行到2020年底全区建档立卡贫困劳动力全部脱贫为止。

就业是民生之本。数据显示,5月份,我国就业形势继续向好,居民消费价格平稳。全国城镇调查失业率为4.8%,比上月下降0.1个百分点,比上年同期下降0.1个百分点。31个大城市城镇调查失业率为4.7%,与上月持平,比上年同期下降0.1个百分点。

人力资源和社会保障部有关负责人表示,今年中央明确提出,城镇新增就业1100万人以上,城镇调查失业率5.5%以内,城镇登记失业率4.5%以内。

“人社部将采取深入实施就业优先战略和积极就业政策、积极推行终身职业技能培训制度、实施基层公共就业创业服务能力保障计划等多项措施,完成全国城镇新增就业1100万人以上的就业工作具体目标,同时瞄准城镇新增就业1300万人以上这一更高目标。”这位负责人说。

交通银行近日发布的《交银中国财富景气指数报告》显示,就业带动了5月中国经济景气指数上涨。

“经济结构调整政策强化了各地对人才工作的重视。因此,5月就业形势指数上升了2个百分点,为140点。其中,现在和预期就业形势指数均有上升,表明小康家庭对就业市场保持乐观态度。”交通银行金融研究中心副总经理周昆平表示。

#### 兜底线、织密网、建机制

#### 筑牢民生保障安全网

老有所养才能解决百姓的后顾之忧。今年以来,按照兜底线、织密网、建机制的要求,我国不断完善城乡居民和企业职工养老保险制度,筑牢民生保障安全网。

今年上半年,人社部、财政部印发《关于建立城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制的指导意见》,进一步完善了基本养老金待遇确定机制,并建立健全基础养老金正常调整机制。

不久前,国务院印发了《国务院关于建立企业职工基本养老保险基金中央调剂制度的通知》,决定从今年7月1日起实施基金中央调剂制度。在不增加社会整体负担和不提高养老保险缴费比例的基础上,通过建立养老保险基金中央调剂制度,合理均衡地区间基金负担,实现基金安全可持续,实现财政可控,确保各地养老金按时足额发放。

人社部副部长游钧表示,近年来,我国企业职工基本养老保险制度改革取得了重大进展,覆盖面不断扩大,参保人数不断增加,待遇水平稳步提高,养老保险基金省级统筹制度已普遍建立,政策体系不断完善。

此外,人社部还将落实好阶段性降低社保费率政策,落实好创业担保贷款扩大覆盖面、降低审核标准政策,推动设立重点群体就业创业基金,全面实施一次性创业补贴试点,高标准建设创业孵化基地、创业孵化园区,加大政策和培训服务资源倾斜力度,重点促进高校毕业生、返乡农民工、留学回国人员等重点群体创业创新。

#### 扎实做好民生工作

民之所盼,政之所向。增进民生福祉是发展的根本目的。

习近平总书记近日在山东考察时强调,要坚持以人民为中心的发展思想,扭住人民群众最关心的就业、教育、收入、社保、医疗、养老、居住、环境、食品药品安全、社会治安等问题,扎实把民生工作做好。

日前召开的国务院常务会议明确,为推进互利共赢开放战略、维护自由贸易,在稳定出口的同时进一步扩大进口,倒逼国内产业转型升级,更好满足群众多样化需求,适应消费升级和供给提质需要,支持关系民生的日用消费品、医药和康复、养老服务、养老护理等设备进口,落实降低部分商品进口税率措施,减少中间流通环节,清理不合理加价,让群众切实感受到降税带来的好处。

为确保2020年打赢脱贫攻坚战,国务院扶贫办主任刘永富表示,国务院扶贫开发领导小组将研究制定分工方案,明确各相关部门责任分工,确保脱贫攻坚各项任务落到实处。

国家统计局新闻发言人毛盛勇说,今年以来,生产需求基本平稳,就业持续向好,物价涨势温和,供求结构和企业效益不断改善。总的来看,5月份国民经济运行继续保持稳中有进,稳中向好的发展态势。

“要统筹推进增长、促改革、调结构、惠民生、防风险,着力增强经济内生动力和竞争力。”毛盛勇说。

#### 银保监会:

#### 我国银行业保险业

#### 保持安全稳健运行

据新华社北京6月19日电(记者李延霞)中国银保监会19日表示,当前我国银行保险机构运行稳健,风险可控,商业银行整体贷款质量和经营效益稳定,保险业偿付能力总体保持充足。

数据显示,5月末,商业银行不良贷款余额1.9万亿元,不良贷款率1.9%,贷款损失准备余额3.5万亿元,拨备覆盖率183%。商业银行前5个月实现净利润8555亿元,平均资产利润率1.1%,资本利润率14%。核心一级资本充足率10.7%,资本充足率13.6%。保险业综合偿付能力充足率248%,核心偿付能力充足率237%,偿付能力总体保持充足。

银行保险业服务实体经济经济质效提高。5月末,银行业金融机构本外币资产250万亿元,同比增长7.2%,本外币贷款133万亿元,同比增长12%,用于小微企业的贷款同比增长14.2%。5月末,保险业总资产17.5万亿元,保险资金运用余额15.5万亿元。今年前5个月,保险业为经济社会发展提供风险保障金额3115万亿元。

从经济数据看民生获得感